

送老兵

南京103岁抗战老兵范羽军去世,是今年以来第6位
目前寻访到的抗战老兵还剩不到70人

老兵,请慢点“走”

“范羽军爷爷3日去世了,享年103岁!”昨天一早,消息传来,南京关爱抗战老兵志愿者们的心情变得沉重起来:半个月前还乐呵呵地从志愿者手中接过“胜利酒”和水蜜桃的老兵,就这样离我们而去了……范羽军是南京民间志愿者们寻访到的抗战老兵中最年长的一位,也是今年以来去世的第6位抗战老兵。在庆祝抗战胜利70周年的日子里,这些历史亲历者和抗争者的离去,引来一声声叹息:老兵不死,只是慢慢凋零。 现代快报记者 付瑞利

范老走了,本打算参加重阳老兵聚会

双眉泛白,脸上挂着笑,言语表述不清楚的就拿笔颤巍巍写下,这是老兵范羽军留给现代快报记者的印象。遗憾的是,我们以后再也无法见到这位可亲的老兵了。并且,老人“食言”了,他曾答应,会参加今年重阳节的老兵聚会活动……

“我父亲最后已经认不清人了,所以也没留下什么话。”昨天下午,范羽军二儿子范如新告诉记者,最近天气炎热,父亲突发感冒,后病情加重被送进医院。8月3日,老人去世。范如新说,父亲最后的几个月里过得非常愉快,因为他的抗战经历得到了大家的认可。

2014年年底,一次偶然的机,范羽军看到自己的老相识,抗战老兵徐恭权,在电视上讲述抗战经历。这让他敞开心扉。“以前父亲很少讲抗日的那段经历,

后来,他把这些告诉了志愿者们。”范如新说,父亲的老兵身份被认定后,各种关爱、慰问随之而来。

在被志愿者们寻访到的短短数月内,范羽军被邀请参加关爱抗战老兵的活动。今年2月,范羽军来到“致敬大礼包”发放仪式现场。这位寻访到的南京最高龄老兵一出场,就成了全场的明星。那次,他在现代快报记者的采访本上,写下自己曾服役的部队番号,“第10军预10师辎重营。”上个月,范羽军还参加了在南京民间抗日战争博物馆的老兵聚会活动,那次,他笑呵呵地向人们打着招呼……

老兵凋零众人哀悼:愿天堂没有枪炮声

一场突如其来的疾病,带走了103岁老兵范羽军。他甚至没来得及留下更多的话,吐露自己这几个月以来的种种惊

喜和欣慰。

范如新说,父亲生前获得了志愿者们种种关爱,家里最显眼的位置,摆放着大家发放给他的纪念章、“抗战老兵”铭牌。

“这是父亲的荣耀,我们会好好保存在家中,一代代传下去。”范如新表示,他会让更多的后人,知道他们范家曾有过这么一位先辈,为保卫国家出过力。

“上个月,给老人送水蜜桃和‘胜利酒’时,他身体还很好呢。”熟悉范羽军的志愿者知道,这位1937年参军,曾跟随部队在安徽、湖南等地抗击日寇的老兵,虽然年龄在寻访到的老兵中最大,耳朵也被枪炮声轰得不灵了,但身体绝对硬朗,早些年还打拳健身。

老兵范羽军的离世,引来众人哀悼。“范羽军老人不幸离世,博物馆在此沉痛哀悼。愿天堂里不再有枪炮声。”昨天下午,南京民间抗日战争博物馆馆长吴先斌发出微信,悼念这位老兵。

统计

南京寻访到的抗战老兵不到70位,有3位超百岁

“没料到范羽军爷爷就这么走了。”南京关爱抗战老兵志愿者联盟负责人钱肖松说,每次接到老兵去世的消息,心里都很不是滋味。这么多年来,他和联盟的志愿者们寻访、关爱着一位位老兵,又眼睁睁地看着这些老兵一个个离去。

“在赵绍祥、周本祚、靖国英、王寿延、朱星明之后,范羽军是今年去世的第6位老兵了。”钱肖松看着往年老兵聚会照片感叹,每年邀请老兵们在一起相聚,叙叙旧情时,总有些老人由于身体原因无法到场,以后能在聚会照片上看到的老兵,也会越来越少了。

现代快报记者统计得知,目前由南京关爱抗战老兵志愿者联盟寻访到的抗战老兵,已不到70位。其中,超过百岁的还有3位,他们分别是:徐恭权、叶天祥和速健,3位老兵均出生于1915年。

寻烈士

金陵中学又发现两位抗日航空烈士校友
其中一位驾机低空扫射时阵亡

英雄,终于找到你

在南京抗日航空烈士纪念馆,有一块“金陵五烈士”的名录墙。陈镇和、彭仁怵、李鹏翔、周竹君、孟广信这五位烈士,在抗日战争中血洒长空,壮烈牺牲。据记载,他们都是南京金陵中学毕业的校友。这个暑假,金陵中学历史教师张铭,又在学校的相关资料中发现,《航空烈士名录》的两位航空烈士张秉康和周滨嗣,也是金陵中学的校友。 现代快报记者 金凤 黄艳

编教材新发现两位抗日航空烈士校友

为迎接抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年,金陵中学历史教师张铭,利用暑假期间为学校编写德育教育校本教材《钟楼故事——金陵中学师生抗战史话》。在查找了校友回忆文章资料时,张铭发现,继“金陵五烈士”之后,还有两位抗日航空烈士校友,分别是张秉康和周滨嗣。

第一位航空烈士是周滨嗣。张铭介绍,他是金陵中学1937届校友,后又随金中内迁到成都万县金大附中读书一年。有校友回校在校史办翻看《金陵中学校友名录》时,提到他是抗日航空烈士。张铭在网上查询《航空烈士名录》,上面记载:周滨嗣,中尉,1918年10月2日出生,浙江诸暨人,1938年10月入空军飞行学校,1944年5月12日牺牲。

张铭说,另一位烈士叫张秉康,广东梅县人,1934届金陵中学初中毕业,1937届金陵中学高中毕业。1937届校友张石城在回忆录《从“九一八”到“七七”——金中1937届校友在校学习追记》中提到,“七七”事变后,“班上同学有的毕业后投笔从戎参加抗战,如空军张秉康、陆军卫道杰(卫立煌将军之子)、海军孙思聪;也有参加新四军,如张玉琢等,奔赴抗日前线。目前,学校校史办从当时金陵中学校刊中三张运动队合影照片中找到他的模糊影像。

烈士周滨嗣是驾机低空扫射时遭炮击阵亡

两位烈士没有被遗忘。在南京抗日航空烈士英烈碑上,张秉康和周滨嗣的名字铭刻其中。但张秉康的出生日期并没有记录。

现代快报记者查询《空军忠烈录》,

上面记载周滨嗣的生平和生前最后一瞬,“周滨嗣,在空军军官学校第十一期特班毕业。任空军第四大队第二十一中队少尉一级飞行员。”1944年5月12日,第四大队中队长刘尊自陕西安康率P-40N机五架,出击河南洛阳西工日军,沿卢氏、渑池向目标航行,至洛阳西工,炸毁敌军军多辆,又在临汝至龙门间公路上击毁敌车七八辆。“周滨嗣于低空扫射时,被敌炮火击伤,坠于敌占领区,失踪。追赠中尉。遗有老父。”

南京市方志办工作人员胡卓然查阅资料发现,在《中国之翼》杂志中,曾刊登空军第三大队第三十二中队副队长洪奇伟的日记。日记中提到1944年5月11日、12日的作战经历,“今午(记者注:12日)第四大队,共计5批32架次往渑池、洛阳一带扫射,损失不少连被击落、迫降十一架,惨哉!其中包括余连贵、李霖章、李长泰、吉承涛迫降,黄震中、周滨嗣阵亡……”



目前能找到的烈士周滨嗣照片



张秉康中学时代是田径、足球高手 史料图片

征集

寻找这两位烈士详细资料

张秉康当时为何参军,又因何牺牲,目前还没有详细史料可查询。胡卓然说,全面抗战开始后到航校读书的人,记录尤其少,档案里的航校记录一般是1937年之前。

目前,学校未能找到更多这两位烈士的影像资料和他们从军抗日光荣牺牲的详细资料,张铭老师希望通过媒体,面向社会寻找烈士更详细的资料,为抗战牺牲的烈士,找回本不该忘却的记忆,以告慰烈士在天之灵。张铭老师QQ号:623273961。